Séquence 4 • Exprimer ses sentiments

Fiche 20 : Transposer un texte

Activité 1 : Écriture

Voici un extrait du roman Bel-Ami de Guy de Maupassant. Georges et Madeleine vont se marier. La description du lieu où ils se promènent ne sert pas seulement de décor. Elle sert aussi à révéler les sentiments des personnages, les impressions éprouvées.

Dans le tableau ci-dessous, complétez la colonne “Mon interprétation des indices” avec les mots suivants et avec d’autres mots qui vous sont personnels : douceur – espérance – tranquillité – réussite – mariage.

Texte : Quand ils passèrent le pont d’Asnières une gaieté les saisit à la vue de la rivière couverte de bateaux, de pêcheurs et de canotiers. Le soleil, un puissant soleil de mai, répandait sa lumière oblique sur les embarcations et sur le fleuve calme qui semblait immobile, sans courant et sans remous, figé sous la chaleur et la clarté du jour finissant. Une barque à voile, au milieu de la rivière, ayant tendu sur ses deux bords deux triangles de toile blanche pour cueillir les moindres souffles de brise, avait l’air d’un énorme oiseau prêt à s’envoler.

Guy de Maupassant, Bel-Ami, 1886. 


Les indices du texte
(
Mon interprétation des indices

• “une gaieté”
(
sentiment de joie 


• “Le soleil, un puissant soleil de mai”
(
impression de renouveau, de printemps 


• “sa lumière”
(
sentiment de 

• “le fleuve calme, immobile, 
sans courant, sans remous”
(
sentiment de 

• “la chaleur, la clarté”
(
impression de 

• “une barque à voile”
(
image du 

• “toile blanche”
(
couleur du 

• “s’envoler”
(
symbole de 


Activité 2 : Réécriture

Imaginez que Georges et Madeleine soient ensemble pour la dernière fois : ils vont divorcer. Réécrivez le texte sur une feuille à part. Changez les indices du texte pour qu’ils évoquent le sentiment de tristesse, l’impression de malheur.

Quand ils passèrent le pont d’Asnières, 

