Séquence 6 • Hésiter, douter, prendre ses distances

Fiche 30 : Analyser un événement

Document

J’ai répondu à la provocation

Auteur d’un mauvais geste cette saison contre un gardien de but, Olivier Draillet, handballeur à Valençais mais également animateur dans le quartier de la Prairie, explique comment on arrive à de tels gestes : “Pendant toute la rencontre, le joueur adverse m’a provoqué en proférant des insultes, en faisant des gestes déplacés. J’ai attendu la fin du match et lorsque je suis allé le voir, j’étais sur les nerfs, fatigué parce que je manquais de sommeil et le coup est parti. C’est un geste que je n’aurais pas dû avoir, j’ai répondu à la provocation.”
La commission de discipline a confirmé cette version puisqu’elle n’a pas aggravé la sanction automatique de quatre matchs de suspension déjà effectués. Mais l’affaire n’en est pas restée là puisque le provocateur agressé avait porté plainte au commissariat. “J’ai été convoqué, il était là, on s’est expliqués, il a ensuite retiré sa plainte”, confie le handballeur. 

Du coup, Valençais traîne une réputation de “casseurs”. Olivier Draillet en est conscient : “Avant, on avait la réputation de défendre dur pendant une heure. Maintenant, on n’y arrive plus que par intermittence et on rentre dans l’engrenage des équipes de bas de tableau. L’incident que j’ai eu, c’est le plus gros de ma carrière et je sais que si je recommence, c’est le signe qu’il faut que j’arrête.”. On appelle cela la lucidité.

La Gazette de Valençais, n° 107, janvier 2004.

Questions

La situation

1. De quel événement est-il question ?
2. Dans le texte encadrez l’auteur de l’événement et sa profession.
3. Comment cette personne explique-t-elle son geste ? Pour répondre, soulignez les mots clés entre les lignes 6 et 12.

Les conséquences

4. Son geste entraîne des conséquences personnelles. Quelles sont-elles ?

Il arrête le handball.

Il porte plainte. 



Il est suspendu

Le gardien porte plainte.



5. Son geste entraîne une conséquence collective. Encadrez le passage qui le montre. Reformulez cette conséquence en une phrase.

L’analyse

6. Le joueur analyse son acte. Soulignez son analyse.

7. Quel jugement porte-t-il sur son geste ?

Positif  Négatif 
Bilan rédigé : l’article de journal

Soulignez les mots clés de ce bilan.

Un article de journal présente un événement, indique les personnes impliquées et cite parfois leurs paroles. Il précise les circonstances de cet événement. Son analyse permet de le comprendre et de prendre ses distances.
