Séquence 6 • Hésiter, douter, prendre ses distances

Fiche 33 : Rédiger une fiche conseils

Activité 1 : Écriture

Vous allez, en vous aidant des documents, établir une première liste de cinq précautions à observer dans la pratique du roller.

Document 1 : Un voyageur qui circule à roller sur le quai lorsqu’une rame entre en gare représente un risque pour lui-même en cas de chute ou de perte de contrôle de ses mouvements. Il représente également un danger potentiel non négligeable pour les autres voyageurs qu’il peut heurter ou faire tomber, notamment dans les couloirs qui sont relativement étroits.

Site de la RATP “Question-réponse”.

Document 2 : Pour une pratique régulière, vous devez préparer vos muscles à l’effort. Un petit échauffement avant l’exercice vous permettra d’apprécier les bienfaits du roller sans douleurs.

Conseil de Karelle.

Document 3 : RESPECTEZ LES AUTRES ET ROULEZ POUR VOUS FAIRE PLAISIR.

Document 4 : La pratique du roller en milieu urbain est réglementée.

Article R412-34 du code de la route :

I. Lorsqu’une chaussée est bordée d’emplacements réservés aux piétons ou normalement praticables par eux, tels que trottoirs ou accotements, les piétons sont tenus de les utiliser.

Article R412-36 du code de la route :

Lorsqu’ils empruntent la chaussée, les piétons doivent circuler près de l’un de ses bords. Hors agglomération […], ils doivent se tenir près du bord gauche de la chaussée dans le sens de leur marche.

CINQ PRÉCAUTIONS À OBSERVER DANS LA PRATIQUE DU ROLLER
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– 


– 


– 


– 


Activité 2 : Réécriture

Sur une feuille à part, rédigez une fiche conseils destinée à un club. Complétez la première liste par vos propres conseils. Elle doit comporter dix points. Les verbes sont soit à l’infinitif, soit à l’impératif. Le titre de votre fiche est : “Fiche conseils pour la pratique du roller”.
