Séquence 7 • Convaincre et persuader

Fiche 37 : Écouter et répondre à l’oral

Votre objectif

Vous travaillez par deux. L’un(e) va essayer de vous convaincre de vous engager dans une organisation humanitaire (A). L’autre va trouver des arguments pour ne pas le faire (B). Vous devez écouter et répondre.

Votre démarche

Étape 1. Dans les documents 1, 2 et 3 soulignez cinq arguments ou exemples pour persuader votre interlocuteur de s’engager dans une organisation humanitaire. Notez-les sur une feuille séparée que vous nommez “arguments de A”.

Étape 2. Relevez cinq arguments pour justifier votre refus de vous engager dans une association humanitaire. Notez-les sur votre feuille que vous nommez “arguments de B”.

Étape 3. À l’oral, essayez de convaincre votre interlocuteur de s’engager dans cette organisation. Il vous écoute puis vous répond.

Document 1

Cent représentants d’associations de jeunes se mobilisent 
autour d’actions de solidarité

Plus de cent associations de jeunes se sont réunies le 27 novembre au Sénat à l’initiative d’Équilibres & Populations, sur une idée du Mouvement universel pour la recherche scientifique (MURS). Les quatre ateliers portant sur le sida, les droits des femmes, l’alphabétisation et les relations Nord-Sud ont permis de présenter des propositions d’actions alliant les jeunes du Nord et du Sud.

L’actualité du forum, http://www.equipop.org/fr

Document 2

La mauvaise santé est à la fois une cause et une conséquence de la pauvreté, souligne ce rapport. Dans une enquête portant sur 41 pays, les pauvres ont placé la maladie au premier rang des causes de la misère et des raisons expliquant une chute dans la pauvreté. Et la pauvreté rend malade et même tue, c’est malheureusement une évidence : dans les pays les moins avancés, l’espérance de vie n’est que de 49 ans et un enfant sur dix n’achève pas sa première année.

Renée CARTON, Le Quotidien du médecin, 
3 décembre 2002.

Document 3

Quelques 3 milliards de personnes vivent actuellement dans le monde avec 2 dollars – ou moins – par jour, et les pays les moins avancés, où la fécondité et la croissance démographique sont les plus fortes, “tripleront très probablement leur population d’ici à 2050, passant de 600 millions en 1995 à 1,8 milliard”, alors que la population mondiale totale passera de 6,2 milliards actuellement à 9,2 milliards.

Daniel Bastien, Les Échos, 3 décembre 2002.

Ma grille d’évaluation de l’oral


CRITÈRES
OUI
NON
REMARQUES

Ai-je bien écouté mon interlocuteur ?

Mes arguments étaient-ils pertinents ?

Ai-je tenu compte des arguments adverses ?

Ai-je employé un langage adapté ?

Ai-je eu un comportement adapté ?
