Contrôle en cours de formation – Première année

Fiche 45 : Rendre compte 
de plusieurs points de vue

Écriture

Témoignage n° 1 :

Audrey, 18 ans, lycéenne. Fan de Mélanie C. (ex-Spice Girl)
Mélanie, c’est un modèle. J’aimerais lui ressembler. J’achète les mêmes vêtements qu’elle, les mêmes baskets, les mêmes marques. Mon but est de la rencontrer. Ce n’est pas facile. Elle ne vient pas souvent en France. Alors avec deux copines, fans elles aussi, on est allées à Londres. J’avais réussi à me procurer son adresse. On s’est donc postées devant chez elle et on l’a attendue. Il a fallu trois jours de patience pour enfin l’apercevoir.

Témoignage n° 2 :

Éloïse, 16 ans, en seconde. Fan de Tarkan

Avec deux de mes copines, on va partout où on peut le rencontrer, surtout à la sortie des émissions de télé. Un jour, on a remarqué que les loges donnaient sur la rue, alors on s’est postées en bas et on l’a appelé. Tarkan nous a vues et nous a lancé des roses. On les a fait sécher. Je vais garder la mienne toute ma vie.

Témoignage n° 3 :

Bérangère, 19 ans, guitariste. Fan de Texas

On est un groupe d’amis et on essaie d’assister au plus grand nombre de concerts. J’ai travaillé pour gagner de l’argent pour les places de concert et les trajets. On va à la sortie des artistes. Parfois on attend des heures sous la pluie, mais on est récompensés, on les voit et puis ils dédicacent. […] Un soir, pendant la dernière tournée, ils ont signé mon blouson. Tous. Il est barbouillé de partout. Je ne le vendrai ni pour une voiture ni pour une maison. Je le mets tout le temps.

Éliane Girard, Brigitte Hernel, Fan Attitude, Librio EJL, 2002.

Lisez les témoignages ci-dessus de personnes qui évoquent leurs passions puis complétez les fiches.
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Réécriture

À partir de vos fiches, vous rédigez un texte de 15 lignes. Il doit être composé de trois paragraphes de cinq lignes. Vous devez expliquer, comme s’il s’agissait d’un résumé quelles sont les passions de ces trois personnes. Donnez ensuite un titre à votre texte et un titre à chaque paragraphe.
