Contrôle en cours de formation - Première année

Fiche 68

Écriture

Dans le cadre d’une exposition sur les métiers, on vous demande, à partir de témoignages, de rédiger un court texte qui aura pour titre : “ Comment les gens voient-ils leur travail ? ”

À partir des documents ci-dessous, rédigez, en quinze lignes, votre texte.

Conseils pour la rédaction

• Présentez le thème de façon claire et motivante pour le lecteur.

• Structurez votre texte sous forme de paragraphes.

• Soyez fidèle dans votre compte rendu.

• N’hésitez pas à injecter des exemples tirés des documents.

• Soignez l’orthographe, la grammaire, la syntaxe.

Document 1 : Shiraz, 21 ans, réceptionniste de marchandises dans une société de prêt-à-porter

“Même si mon travail m’intéresse, je n’aime pas du tout mon entreprise. D’abord, je m’entends très mal avec mon patron. Ensuite, avec les collègues, ça n’est pas non plus la joie. Nous n’avons jamais le temps de prendre un café pour discuter, essayer de mieux se connaître. Jamais un moment de convivialité. Non, c’est boulot, boulot, boulot de 9h30 à 18h15. Je ne m’épanouis absolument pas sur mon lieu de travail, ma vie est ailleurs. Si je me lève tous les matins, c’est pour gagner mon salaire, rien d’autre. Et si j’avais l’opportunité de travailler ailleurs, je ne m’en priverais pas.”

France Soir, 23 octobre 2003.

Document 2 : Ils disent que mon boulot est dangereux. Moi, je me rends pas compte. J’ai pas le vertige. C’est vrai, c’est un truc que j’ai pas du tout. Même quand je marche sur des poutrelles d’acier à quatre-vingts ou cent mètres de haut. Des fois je les soude ensemble, des fois je les boulonne, ça dépend. Le chef n’arrête pas de m’engueuler parce que la plupart du temps je travaille sans m’assurer.
Jean-Paul Dubois, Vous aurez de mes nouvelles, éd. Robert Laffont, 1991.

Document 3 : Marc, 25 ans, employé dans une société de ventes de billets de spectacles à distance.

“Je pense que je suis plutôt attaché à mon entreprise. Il faut reconnaître que l’équipe est sympa, que la hiérarchie ne me pose pas de problème, alors ça aide. Moi, je travaille pour gagner un salaire, mais pas seulement. Je pense qu’avoir un métier, c’est une façon de trouver sa place dans la société. Mais par contre, travailler là ou ailleurs, je m’en fiche. Si demain on me propose un poste ailleurs et mieux payé, je n’hésite pas !”

France Soir, 23 octobre 2003.

Document 4 : Dans le texte ci-dessous, Charles raconte comment Vidal travaille.

Vidal, lui, était beau à regarder. Il glissait à travers son travail, sans accrocher jamais, comme s’il eût repéré d’avance tous les chemins. Il ne semblait pas pressé. On eût dit qu’il acceptait une occasion comme une autre d’occuper ses mains pour se distraire l’esprit. Sa longue habitude de travailler sans aide, lui avait donné en effet des élégances d’acrobate ou de prestidigitateur. […] Jamais l’on n’entendait Vidal grogner des “ Zut ! ” ou des “ Sacré ceci ou cela ! ”. Il prenait toute la responsabilité de l’affaire. Il n’accusait point les clous de se tordre exprès, ni le bois de se fendre, ni le plâtre du mur d’éclater en morceaux.

Jules Romain, Les Hommes de bonne volonté, tome XXV, 
éd. Flammarion, 1932-1947.

Réécriture

À partir des indications de votre professeur, améliorez votre texte.

