Séquence 13 • Expliquer un événement

Fiche 73 : Présenter une information à l’oral

Votre objectif

Vous allez présenter un événement à l’oral. Votre exposé dure environ cinq minutes.

Votre démarche

Étape 1. Lisez le texte en soulignant des passages importants, comme les chiffres.

Étape 2. Préparez la trame de votre exposé. Quel est l’événement ? Où a-t-il eu lieu ? Qui sont les présumés coupables ? Qui sont les victimes ? Comment procédait le trio ? Quelles sont les conséquences ? Quelle est votre réflexion ?

Étape 3. Relatez les faits. Présentez l’exposé avec un titre accrocheur. Développez, expliquez l’information en suivant les différents points abordés dans les questions. Vous pouvez introduire certains de ces points par une question. Citez un ou deux passages que vous avez soulignés, donnez des chiffres pour appuyer votre propos.

Étape 4. Terminez votre exposé par une réflexion élargie sur le sujet.

Texte : 
Les voyants n’ont pas vu venir les enquêteurs

Environ 30 000 personnes en France sont tombées dans le panneau de la consultation de voyance par téléphone lancée depuis la région de Grasse par un trio de personnages désormais mis en examen pour escroquerie. Ils chapeautaient une trentaine d’extralucides chargés de répondre aux appels des clients.

Le scénario était toujours le même. En proie à des difficultés familiales, sentimentales ou financières, les clients de ces consultations étaient accueillis par des voix féminines rassurantes. Ensuite commençait l’escalade d’un barème de tarifs, toujours réglables par carte bancaire, dont les références étaient notées dès le départ de l’entretien et par téléphone...

Jusqu’à 3 000 € le forfait mensuel
Pour une simple question avec comme réponse un oui ou un non, il n’en coûtait pas moins de 15 €. Si le client voulait en savoir plus long, il lui fallait instantanément régler entre 120 € et 180 €, encore plus pour un examen approfondi de leur cas. Certains se sont même laissés entraîner dans des forfaits mensuels pouvant aller jusqu’à 3000 €, pour entendre chaque mois une bonne parole sur leur avenir personnel.

Les gendarmes ont saisi tous les documents et mènent l’enquête.

D’après François Corbara, Aujourd’hui en France, 13 octobre 2003.

Ma grille d’évaluation de l’oral

Titre
 Très accrocheur
 Accrocheur
 Banal

Information
 Complète
 Incomplète
  Parfois fausse

Présence de 
 Oui
 Non
Grammaticalement correctes :
questions


 Oui  Non

Réflexion finale
 Oui
 Non
En rapport avec le thème :



 Oui  Non

Voix
Rythme :  trop rapide
 trop lent
 bon 


Volume :  trop faible
 trop fort
 adapté

Expression
 Trop familière
 Trop vague
 Précise, adaptée

Regard
Dirigé vers :  les notes
 ailleurs
 l’auditoire


