Séquence 16 • Débattre

Fiche 89 : Renforcer son argumentation

Activité 1 : Écriture

Voici un extrait du scénario qui a guidé le tournage du film La Valise en Karbau. Chaque passage de pointillés correspond à un argument. Quel pourrait être, à chaque fois, cet argument ?

Germaine et Gaston ont acheté une valise dont ils ne peuvent se servir. Ils la ramènent chez le commerçant.

– Mais elle vaut une fortune, monsieur. Une valise en karbau, ça n’a pas de prix. C’est très rare, rétorque le commerçant.

– Très rare, très rare, le karbau ? C’est quoi, d’abord le karbau ? demande Gaston.

– Le karbau, monsieur, est une espèce de buffle qui vient des Indes et qui est fort répandu en Malaisie. Cette valise est faite en karbau de première qualité, monsieur. 

C’est une valise 

– Ah oui ? Inusable ! C’est sans doute parce qu’on ne peut s’en servir, qu’elle est inusable !

– Que voulez-vous dire, monsieur ?

– 


– Mais pourquoi voulez-vous ouvrir cette valise, monsieur ?

– 


Activité 2 : Réécriture

Vous venez de voir le film La Valise en Karbau. Réécrivez vos arguments en tenant compte du film et des conseils ci-dessous.

CONSEILS

• L’argument du commerçant fait appel aux sentiments de Gaston. Il explique par exemple qu’il s’agit d’une valise vivante, presque humaine. Employez le vocabulaire correspondant à la situation.

• Le premier argument de Gaston est un raisonnement. Il démontre qu’une valise inutilisable n’est pas une valise. Employez des mots comme “d’une part, d’autre part, donc”…

• Le deuxième argument de Gaston est un argument de bon sens. Il retourne la question du commerçant. Employez une phrase interrogative ou exclamative.

