Sujet d’étude 4 • Un conflit territorial ou identitaire actuel ou récent

Fiche 12 : Histoire d’un génocide : 
le Rwanda

Le 6 avril 1994, un missile tiré contre l’avion du président rwandais donne le signal d’un génocide au Rwanda. Ce petit État est divisé entre Tutsis et Hutus. Pourquoi des milices vont-elles massacrer les Tutsis et tout opposant politique ?

1. Le Rwanda, un petit État divisé

1. Observez la carte projetée. Quels sont les deux groupes qui s’opposent ?

2. Quelles sont les conséquences du conflit sur les pays voisins ?

Document 1

Les racines d’un crime contre l’humanité

Pour pouvoir parler d'une ethnie hutu et d'une ethnie tutsi différentes, devrait exister entre les deux groupes une opposition de langue, et/ou de culture, et/ou de religion, et/ou de territoire, ces oppositions constituant la définition de la notion d'ethnie. Or, au Rwanda comme au Burundi, Hutu, Tutsi et Twa parlent la même langue, ont une culture identique, pratiquent les mêmes religions et ont toujours vécu les uns parmi les autres… Le mot “ethnie” ne s'applique donc pas aux différences internes aux sociétés rwandaises et burundaises.

Source : Dominique Franche, Rwanda, généalogie d'un génocide, Mille et une nuits, Fayard, 1996.

3. Encadrez le mot clef de ce texte employé quatre fois.

4. D’après l’auteur, quelle est la définition de ce mot ?

5. Soulignez les noms des trois groupes composant la population du Rwanda.

6. Pour l’auteur, on ne peut pas parler d’ethnies au Rwanda car les groupes ont trop de points communs. Surlignez-les.

2. De la haine au génocide

Document 2

L’appel au meurtre à la radio

Discours du 22 novembre 1992 de Léon Mugesera, hutu, un des leaders de l’ancien parti unique.

“… Je disais dernièrement à un Tutsi du Parti Libéral (un parti nouvellement créé), que la faute que nous avions faite en 1959 – j'étais enfant –, c'est que nous vous avons laissés sortir sains et saufs. Et puis je lui ai demandé s'il n'avait pas entendu la récente histoire des Fallashas qui sont rentrés chez eux en Israël partant d'Éthiopie. Il me répondit qu'il n'en savait rien. Et moi de relancer : “Tu dois être sourd et illettré, moi je t'apprends que votre pays, c'est l'Éthiopie, et que nous allons vous expédier sous peu chez vous via le Nyabarongo* en voyage express”. Voilà. Je vous répète donc que nous devons vite nous mettre à l'ouvrage.”

Source : J.-P. Chrétien, Les Médias du génocide, Karthala-Reporters sans Frontières.

* Nyabarongo : une des sources du Nil au Rwanda

7. Aveuglés par la haine, les Hutus considèrent les Tutsis comme une ethnie étrangère. Quel pays d’origine attribuent-ils aux Tutsis?

8. Soulignez deux éléments prouvant que les crimes étaient prémédités.

9. Ce discours est raciste. Les Hutus programment deux actions contre les Tutsis : lesquelles ?

Bilan :

Soulignez dans le texte les éléments qui montrent que le massacre a été planifié.

Le matin du 7 avril 1994, des tueries éclatent partout au Rwanda, à Kigali, à Gikongoro, Byumba, Nyundo. La même technique est employée. Des ordres sont donnés à la population, par l’administration et la radio, pour organiser la traque des Tutsis. Il est conseillé de laisser les Tutsis se rendre vers des bâtiments publics (écoles, églises). Les réfugiés sont enfermés dans ces lieux. Des gaz lacrymogènes, des grenades sont jetés à l’intérieur. À la sortie, les bourreaux attendent avec leur machette. Le bilan s’élève à un million de morts.
