Sujet d’étude 5 • Pôles de puissance et espaces dépendants

Fiche 15 : Puissance et dépendance 
dans le monde d’aujourd’hui

Notre monde est inégal : les pays développés du Nord dominent les pays en développement du Sud. Comment s’organisent les relations Nord-Sud ?

1. L’affrontement Nord-Sud en dessin de presse

Document 1

Nord-Sud

1. Identifiez les éléments repérés par les flèches.
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2. L’affrontement commercial Nord-Sud

Document 2

Les difficultés des petits producteurs de maïs du Mexique

Marcos est producteur de maïs. Ce n’est pas le plus mal loti, avec 6 hectares à cultiver et aussi une petite ferme : une vingtaine de porcs, autant de vaches, une cinquantaine de poulets. Mais depuis le traité de libre-échange*, il a du mal à vivre avec sa femme et ses deux enfants. Comme celui de tous les producteurs de maïs du Chiapas (une région du sud du Mexique), son revenu s’est effondré. “La politique de l’Alena nous a affectés terriblement, explique-t-il. Nous n’arrivons pas à concurrencer les producteurs américains qui sont subventionnés. Aux États-Unis, le coût de production est moins cher et la production plus élevée. Chez nous, c’est le contraire et le gouvernement mexicain achète du maïs aux États-Unis sous la pression des entreprises privées.” Alors les paysans ne peuvent plus survivre et migrent vers les États-Unis, abandonnent leurs terres, parfois les vendent, raconte-t-il.

Babette Stern, Le Monde, 8 septembre 2003.

* Le traité de libre-échange : il s’agit de l’Alena, Accord de libre-échange nord-américain, signé par les États-Unis, le Canada et le Mexique en 1994 ; cet accord vise à supprimer les barrières douanières entre les trois États concernés.

2. Selon Marcos, le paysan mexicain, quelles sont les raisons de la ruine des producteurs de maïs mexicains ?

3. Quelles sont les conséquences de cette situation ?

Bilan :

Répondez à la question : dans le domaine agricole, que veut dire l’expression “affrontement Nord-Sud” ?
