Sujet d’étude 12 • L’accès à l’information et au savoir

Fiche 38 : L’image et l’information

Le développement des médias, presse, radio et télévision, donne accès à des informations de plus en plus nombreuses. L’image rend proche des événements. Quels en sont les avantages et les risques ?

1. La force de l’image

1.
Décrivez la photographie projetée (personnages et actions).

2.
Observez les gestes des personnes sur la photographie. Que symbolisent-ils pour vous ?

3.
Cet événement permet la réunification de l’Allema​gne, séparée depuis 1945 entre l’Ouest libre et l’Est communiste. Quel est le parti-pris du photographe ?

4.
On dit que l‘image est un langage universel. Pourquoi le message de ce document peut-il être compris du monde entier ?

2. Les fausses informations

Document 1

Les images trompeuses de Timisoara

Le 16 décembre 1989, la ville de Timisoara donnait le signal de l'agonie de la dictature en Roumanie. Jamais dans le passé la télévision n'avait joué un tel rôle. Minute par minute, à partir du moment où les “révolutionnaires” ont pris le siège de la télévision roumaine le 22 décembre à 13 heures, le monde entier a pu suivre l'insurrection et les bouleversantes images du “charnier de Timisoara”, une dizaine de corps mutilés dont celui d'une femme tenant un nouveau-né dans les bras. On parle alors de 4 500 insurgés assassinés par la Securitate (police politique de Roumanie) et jetés dans des charniers.

En janvier 1990, des médecins de Timisoara révèleront que les “suppliciés” étaient décédés de mort naturelle et n'avaient rien à voir avec les manifestants de décembre. Le “charnier de Timisoara” avait été une mise en scène.

D’après Véronique Soulé, L'État du monde 1991, 
La Découverte, Paris, 1990.

5. Soulignez, dans le texte, avec deux couleurs différentes les images montrées et la réalité découverte ensuite. Expliquez le décalage entre les deux.

6. Quels étaient les buts recherchés par une telle “information” ?

Bilan :

Classez les expressions dans le tableau : rapidité – précipitation et absence de vérification – informations du monde entier disponibles – tri des événements importants impossible dans la masse d’informations – multiplication des points de vue et des présentations – domination de l’image et du sensationnel – manipulation.
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