Sujet d’étude 13 • Les sociétés face aux risques naturels et technologiques

Fiche 41 : Un risque technologique : 
la rupture de barrage

Transporter des matières dangereuses, fabriquer ou utiliser des produits chimiques, produire de l’énergie… Les risques technologiques sont liés à l’activité humaine. Même s’ils sont parfois imprévisibles, comment les limiter ?

1. Un enchaînement de causes

Document 1

Fréjus, décembre 1959, une ville sinistrée

2 décembre 1959. 21 h 13. Une série de déflagrations d’une violence inouïe retentit dans la vallée du Reyran. Le barrage de Malpasset explose littéralement libérant une masse d’eau monstrueuse. Une vague de près de 50 mètres de hauteur se rue vers les premiers obstacles. Elle mettra 21 minutes pour atteindre Fréjus, détruisant tout sur son passage.

Le bilan est très lourd : 423 morts, 7 000 personnes directement touchées… le millier d’hectares de terres agricoles totalement dévastées, le millier d’immeubles partiellement détruits… Un mois fut nécessaire pour établir un bilan ; huit ans, pour définir les causes de la catastrophe. Un torrent capricieux qui ne permet pas les vérifications traditionnelles ; une roche en apparence de bonne qualité, mais qui cache en profondeur sa médiocrité… puis des trombes d’eau ; des infiltrations imprévues dans les roches de la zone d’ancrage de l’ouvrage ; des fissures béantes qui se forment et des millions de mètres cubes d’eau qui s’engouffrent…

Mairie de Fréjus, 1998-2003.

1. Soulignez dans le texte les conséquences de la rupture du barrage de Malpasset.

2. Surlignez de deux couleurs différentes les causes (naturelles et technologiques) de cette catastrophe.

3. Montrez qu’une catastrophe est un enchaînement de causes humaines, matérielles et naturelles.

2. Les mesures de surveillance

Document 2

Le barrage de Vouglans dans le Jura

Dès sa construction, le barrage de Vouglans a été l'objet d'un contrôle particulièrement développé : 5 kilomètres de galerie ont été aménagés dans le barrage lui-même et dans les massifs d'appui pour permettre l'accès au “réseau d'auscultation”. Un dispositif de sécurité comprenant notamment 300 témoins sonores ainsi que 6 lignes de pendules. Les mesures sont dépouillées régulièrement, analysées et interprétées. Une fois par an, la DRIRE (direction régionale de l'industrie, de la recherche et de l'environnement) vient contrôler le respect des dispositions de surveillance de l'ouvrage. La sécurité impose donc des visites fréquentes, dont une plus approfondie qui se déroule tous les dix ans.

José Gonzalves, L’Alsace – Le pays, 22 mars 2003.

Document 3

La vallée de l’Ain en amont de Lyon

4. Observez le document 3 (sur la fiche 41 bis). Calculez la distance qui sépare Lyon du barrage de Vouglans.

5. Localisez les communes du département du Rhône menacées par le risque de “rupture de barrage”.

6. Sur la carte, coloriez en bleu la plaine de l’Ain où l’eau peut s’étaler sans atteindre Lyon.

7. Dans quelle situation le barrage de Vouglans représente-t-il cependant un risque pour l’agglomération de Lyon ?

Bilan :

Répondez, sous forme de paragraphe, à la question suivante : quelles mesures permettent de limiter le risque technologique lié à la construction d’un barrage ?
