Fiche 7 : Comment lire un paysage urbain

Une photographie de paysage urbain renseigne sur l’organisation de l’espace de la ville. Quelle est la méthode à suivre pour décrire et interpréter un paysage urbain ?

Méthode

1. Présentez le document

–
Quelle est la nature du document ? Quel est le type de prise de vue ? Aérien ou au sol ? Oblique ou vertical ?

–
De quelle ville s’agit-il ? Dans quel pays est-elle située ? Sur quel continent ? Quel est son site ?

2. Décrivez le paysage

–
Découpez le paysage en plans, c’est-à-dire en unités visuelles en partant de l’arrière-plan jusqu’au premier plan (celui qui est immédiatement devant vous).

–
Énumérez les éléments qui composent chaque plan.

3. Interprétez le paysage

–
À partir des éléments du paysage, dites quelles sont les fonctions de la ville : s’agit-il d’une ville industrielle (zones industrielles) ? D’un port (équipements portuaires de commerce) ? D’une ville touristique ou balnéaire (monuments remarquables, plages) ? D’un nœud de communications (importants axes de communication, gares…) ? D’une ville de commandement politique (siège du pouvoir politique) ? D’une ville de commandement économique (centres d’affaires, tours de bureaux) ?

Document : Une métropole européenne : Barcelone 

Barcelone est la capitale de la communauté autonome de Catalogne et la deuxième ville d’Espagne après Madrid. C’est un port, une ville industrielle et une métropole puissante de près de 1 700 000 habitants. Elle s’étend le long du rivage entre la mer Méditerranée et des collines élevées qui limitent son extension. C’est un carrefour de communication (autoroutes, routes, voies ferrées, aéroport).

La ville s’est développée à l’époque romaine sous le nom de Barcino. Au xiie siècle, elle devient la capitale de Catalogne ; c’est alors une importante cité marchande. Au début du xviiie siècle, une citadelle est élevée et le quartier de Barceloneta est créé ; la ville se développe en hauteur à l’intérieur des remparts. À partir du milieu du xixe siècle, la ville s’étend en direction de l’ouest englobant peu à peu les communes alentour.

Pôle industriel majeur du littoral méditerranéen, Barcelone est aussi un centre directionnel : le Parlement de Catalogne, des équipements de haut niveau pour la santé, l’éducation, les sports (jeux Olympiques de 1992), la culture et les loisirs. C’est aussi une ville touristique de réputation internationale.
Application

1. Le document

1. À l’aide d’un atlas, localisez la ville de Barcelone. Dans quel pays est-elle située ? Par quelle mer est-elle bordée ?

2. Observez la photographie projetée. De quel type de paysage s’agit-il ? Justifiez votre réponse.

3. Quel est le type de la prise de vue ? Quel est son intérêt ? Quelle est aussi sa limite ?

2. La description du paysage

4. Sur la photographie projetée de Barcelone, repérez les limites de l’arrière-plan et des trois plans successifs.

5. Complétez le tableau ci-dessous.


Plan
Les éléments qui composent chaque plan


Arrière-plan


Plan 3


Plan 2


Plan 1

3. L’interprétation du paysage

6. Qu’est-ce qui montre, sur la photographie projetée, que Barcelone est une grande ville mais aussi un port, une ville touristique et une ville de commandement politique ?

7. Quels sont les éléments qui limitent l’extension de la ville ?

